


 Проект


РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О внесении изменений в Федеральный закон от 25 июля 2011 г. N 260-ФЗ «О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования и о внесении изменений в Федеральный закон «О развитии сельского хозяйства»

Статья 1
[bookmark: _GoBack]
Внести в Федеральный закон от 25 июля 2011 г. N 260-ФЗ «О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования и о внесении изменений в Федеральный закон «О развитии сельского хозяйства» следующие изменения:
1. В пункте 13 части 1 статьи 2 слова «на двадцать и более процентов» исключить.
2. Пункт 14 части 1 статьи 2 изложить в следующей редакции:
«утрата (гибель) посадок многолетних насаждений – имевшая место в период действия договора сельскохозяйственного страхования потеря многолетними насаждениями жизнеспособности в результате наступления событий, предусмотренных статьей 8 настоящего Федерального закона».
3. Дополнить часть 1 статьи 3 абзацем следующего содержания: 
«Общие требования, устанавливаемые Правительством Российской Федерации, определяют в том числе требования к перечню документов, предоставляемых сельскохозяйственным товаропроизводителем в целях возмещения части затрат на уплату страховой премии, начисленной по договору сельскохозяйственного страхования, к порядку и срокам рассмотрения соответствующих документов уполномоченным органом субъекта Российской Федерации, к срокам перечисления уполномоченным органом субъекта Российской Федерации бюджетных средств на возмещение части затрат сельскохозяйственного товаропроизводителя на уплату страховой премии, начисленной по договору сельскохозяйственного страхования».
4. Изложить часть 3 статьи 3 в следующей редакции: 
«Предусмотренные частью 2 настоящей статьи субсидии предоставляются при наличии содержащегося в порядке, указанном в части 1 настоящей статьи, условия о перечислении уполномоченным органом субъекта Российской Федерации бюджетных на основании заявления сельскохозяйственного товаропроизводителя средств на возмещение части затрат сельскохозяйственного товаропроизводителя на уплату страховой премии, начисленной по договору сельскохозяйственного страхования, на расчетный счет страховщика в размере пятидесяти процентов начисленной страховой премии, а также по договору сельскохозяйственного страхования, заключенному в отношении сельскохозяйственных культур, предусматривающему установление минимальной страховой суммы в соответствии с пунктом 6 статьи 4 настоящего Федерального закона и максимальной безусловной франшизы в соответствии с пунктом 7 статьи 4 настоящего Федерального закона, в размере восьмидесяти процентов начисленной страховой премии».
5. В пункте 6 части 1 статьи 4 слово «восемьдесят» заменить словом «пятьдесят».
6. Пункт 7 статьи 4 изложить в следующей редакции:
«договор сельскохозяйственного страхования риска утраты (гибели) урожая сельскохозяйственной культуры, в том числе урожая многолетних насаждений, договор сельскохозяйственного страхования риска утраты (гибели) посадок многолетних насаждений могут предусматривать установление безусловной франшизы, а договор сельскохозяйственного страхования риска утраты (гибели) сельскохозяйственных животных может предусматривать установление безусловной франшизы или агрегатной безусловной франшизы. Агрегатная безусловная франшиза устанавливается для совокупности страховых случаев в течение срока действия указанного договора. В случае если договор сельскохозяйственного страхования предусматривает установление безусловной франшизы или агрегатной безусловной франшизы, размер такой франшизы:
а) при страховании урожая сельскохозяйственных культур и посадок многолетних насаждений не может быть выше пятидесяти и ниже пяти процентов страховой суммы в отношении каждой сельскохозяйственной культуры, каждого вида многолетних насаждений;
б) при страховании сельскохозяйственных животных не может превышать тридцать процентов страховой суммы в отношении вида, пола, возрастного состава сельскохозяйственных животных».
7. Часть 2 статьи 6 изложить в следующей редакции: 
«План сельскохозяйственного страхования утверждается уполномоченным органом на три года, не позднее 31 июля года, предшествующего плановому периоду».
8. Пункт 2 части 4 статьи 6 изложить в следующей редакции: 
«предельные размеры ставок для расчета размера субсидий, рассчитанные с использованием актуарных методов актуариями, соответствующими требованиям, установленным статьей 7 Федерального закона от 2 ноября 2013 года N 293-ФЗ «Об актуарной деятельности в Российской Федерации», дифференцированные относительно субъектов Российской Федерации, объектов сельскохозяйственного страхования, размеров безусловной франшизы и агрегатной безусловной франшизы».
9. Дополнить закон статьей 8.2 следующего содержания:
«Обеспечение стабильности условий оказания государственной поддержки по договорам сельскохозяйственного страхования
Изменение перечня сельскохозяйственных рисков, при страховании которых осуществляется оказание государственной поддержки, порядка расчета и величины франшизы по договору сельскохозяйственного страхования, размера страховой суммы в договоре сельскохозяйственного страхования допускается только федеральным законом не чаще одного раза в три года при обязательном установлении переходного периода».

Статья 2

1. Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 1 января 2018 года.


Президент
Российской Федерации
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