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Статья 1.

Внести в Федеральный закон № 40-ФЗ "Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств" следующие изменения и дополнения:

в статье 8:

в абзаце первом пункта 2 после слов "по договору обязательного страхования" дополнить словами ", а также размер отчислений страховщиками профессиональному объединению страховщиков на финансирование предусмотренных пунктом 3 статьи 17 настоящего Федерального закона льгот";

абзац второй пункта 2 после слов "для осуществления страховых и компенсационных выплат потерпевшим," дополнить словами "а также для финансирования предусмотренных пунктом 3 статьи 17 настоящего Федерального закона льгот";

пункт 4 исключить;

пункт 4 статьи 9 изложить в следующей редакции:

"4. Максимальный размер страховой премии по договору обязательного страхования не может превышать трехкратный размер базовой ставки страховых тарифов, скорректированных с учетом всех коэффициентов. Страховщики вправе с учетом конкретных условий эксплуатации транспортного средства и иных факторов, влияющих на степень риска наступления страхового случая, предоставлять скидку до 10% рассчитанной страховой премии.";

в абзаце первом пункта 1 статьи 16 слова "в течение шести" заменить словами "в течение трех";

статью 17 дополнить пунктом 3 следующего содержания:

"3. При заключении договора обязательного страхования страховщики в соответствии с правилами профессионального объединения предоставляют льготы в форме скидки в размере 50 процентов от рассчитанной суммы страховой премии пенсионерам по старости и инвалидам I и II групп.

Предусмотренная настоящим пунктом льгота предоставляется гражданину, относящемуся к указанным категориям, в отношении не более одного принадлежащего ему транспортного средства, произведенного в Российской Федерации не ранее чем за 5 лет до заключения договора обязательного страхования, при условии использования этого транспортного средства только указанным лицом.";

дополнить пункт 1 статьи 25 новым подпунктом "г" следующего содержания:

"г) осуществляет финансирование льгот, предоставляемых членами профессионального объединения в соответствии с пунктом 3 статьи 17 настоящего Федерального закона;"

подпункт "г" считать подпунктом "д";

пункт 1 статьи 26 изложить в следующей редакции:

"1. Профессиональным объединением страховщиков устанавливаются правила, обязательные для профессионального объединения и его членов и содержащие требования в отношении:

а) порядка и условий рассмотрения членами профессионального объединения требований потерпевших о страховых выплатах по договорам обязательного страхования, заключенным другими членами профессионального объединения, порядка и условий осуществления указанных страховых выплат;

б) порядка и условий осуществления профессиональным объединением компенсационных выплат потерпевшим, в том числе очередности удовлетворения указанных требований в случае недостаточности средств данного профессионального объединения, и порядка распределения между его членами ответственности по обязательствам профессионального объединения, связанным с осуществлением компенсационных выплат;

в) порядка финансирования компенсационных выплат членами профессионального объединения, мер по контролю за целевым использованием соответствующих средств, порядка ведения профессиональным объединением учета по операциям со средствами, предназначенными для компенсационных выплат;

г) порядка формирования средств профессионального объединения для финансирования льгот, предоставляемых членами профессионального объединения в соответствии с пунктом 3 статьи 17 настоящего Федерального закона, и осуществления мер по контролю за целевым использованием соответствующих средств и их учету;

д) формирования информационных ресурсов профессионального объединения, содержащих информацию ограниченного доступа, а также правил защиты этих информационных ресурсов и пользования ими;

е) порядка вступления в профессиональное объединение новых членов и выхода или исключения из него членов;

ж) условий и порядка формирования и расходования средств профессионального объединения на цели иные, чем финансирование компенсационных выплат, в том числе порядка распределения соответствующих издержек, выплат, сборов и взносов между его членами;

з) квалификации работников;

и) документации, правил ведения учета и отчетности;

к) защиты связанных с обязательным страхованием прав страхователей и потерпевших, в том числе порядка рассмотрения их жалоб на действия членов профессионального объединения;

л) процедуры проведения проверок деятельности членов профессионального объединения по обязательному страхованию и соблюдения ими установленных правил, в том числе создания контрольного органа и порядка ознакомления с результатами этих проверок других членов профессионального объединения, а также требований об обеспечении открытости информации для проведения таких проверок;

м) санкций и иных мер по отношению к членам профессионального объединения, их должностных лиц и работников, порядка применения и учета таких санкций и иных мер, а также контроля за их исполнением;

н) разрешения споров между членами профессионального объединения, возникших при рассмотрении одним из членов профессионального объединения требований потерпевших и осуществлении страховых выплат по договорам обязательного страхования, заключенным другим членом профессионального объединения, а также иных вопросов профессиональной деятельности по обязательному страхованию;

о) правил профессиональной деятельности, связанных с деятельностью профессионального объединения и его членов в рамках международных систем обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств и соответствующих предъявляемым в рамках таких систем требованиям;

п) иных правил профессиональной деятельности по обязательному страхованию, установление которых отнесено к компетенции профессионального объединения по решению его членов.

Требования, указанные в подпунктах "а" – "е" настоящего пункта, устанавливаются и изменяются профессиональным объединением по согласованию с федеральным органом исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью.

О принятии и об изменении иных предусмотренных настоящим пунктом требований профессиональное объединение уведомляет федеральный орган исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью в установленном этим органом порядке.

пункт 2 статьи 28 изложить в следующей редакции:

"2. Средства, предназначенные для финансирования компенсационных выплат, а также для финансирования льгот, предусмотренных пунктом 3 статьи 17 настоящего Федерального закона, обособляются от иного имущества профессионального объединения.

При этом средства, предназначенные для финансирования компенсационных выплат, предусмотренных подпунктом "а" пункта 1 статьи 18 настоящего Федерального закона, обособляются от средств, направляемых на финансирование компенсационных выплат по иным основаниям.

Средства, предназначенные для финансирования компенсационных выплат, а также льгот, предусмотренных пунктом 3 статьи 17 настоящего Федерального закона, отражаются на отдельных балансах профессионального объединения и по ним ведется отдельный учет. Для расчетов по деятельности, связанной с осуществлением каждого из указанных видов компенсационных выплат, а также с финансированием льгот, предусмотренных пунктом 3 статьи 17 настоящего Федерального закона, профессиональным объединением открывается отдельный банковский счет.".

Статья 2. 

Настоящий Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Президент Российской Федерации

Пояснительная записка к проекту федерального закона Российской Федерации "О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон "Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств""

Необходимость принятия данного законопроекта обусловлена тем, что пенсионеры и инвалиды являются наиболее незащищенной частью населения нашей страны, и суммы страховой премии, которые должны платить владельцы транспортных средств – пенсионеры по обязательному страхованию транспортных средств, может оказаться для них почти тяжелым бременем.

Настоящий законопроект прежде всего направлен на снижение финансовой нагрузки на эту категорию населения, сохранив при этом социальную защиту, которую обеспечивает населению страны реализация действующего закона. В соответствии с законопроектом указанной группе населения будут предоставляться за счет страховщиков 50% скидки при уплате страховых премий.

Кроме того, в целях стимулирования водителей к безаварийному вождению страховым компаниям предоставляется право снижать своим страхователям, не совершившим аварии в течение определенного времени, скидки к тарифам до 10%.

Предельный уровень страховых премий согласно законопроекту не может превышать трехкратный размер базовой ставки страхового тарифа с учетом всех коэффициентов (ранее он мог достигать пятикратного размера).

По актуарным подсчетам суммарное снижение по этим двум позициям достигает 18-20% от среднего размера страховых премий. При этом оно в наибольшей степени коснется наименее социально защищенных владельцев транспортных средств.

